

央视《焦点访谈》聚焦洛阳牡丹文化节

以花为媒 为文旅产业增色添香

17日晚,央视《焦点访谈》播出报道《“春日经济”欣欣向荣》,其中用了4分多钟时间,聚焦我市以花为媒,拉长文旅产业链条,推动“观光旅游”向“沉浸体验”转变的鲜活实践。

眼下正是春意盎然、踏青赏花的好时节。在该报道中,洛阳满城盛开的牡丹千姿百态、争奇斗艳,游客从四面八方赶来,带上拍照设备花式打卡。在王城公园,随处可见身穿汉服的游人拍照打卡,外地游客按照《王城·邮记》纪念册上的导引地图和提示沉浸式游园,牡丹花伞、牡丹扇、牡丹鲜切花、牡丹造型饰品、牡丹冰激凌等特色文创产品让游客直呼喜爱。

今年牡丹文化节,我市各主要牡丹观赏园开展“相约神都,漫步花海”沉浸式系列赏花活动,并推出文创集市、美食集市、汉服体验等消费业态,打造丰富多样的消费场景,为游客提供驻足休憩、拍照打卡、沉浸式体验等多元化服务。

游客因牡丹而来,又因新场景、新体验而流连忘返。王城公园举办“豫见王城,国潮盛典”系列活动,倾情演绎行进式历史实景剧《王城大典》,推出“盛世编钟华夏乐舞”“凤舞霓裳”等特色演出,开辟公园演艺新空间和新场景,让游客在赏花的同时,身临其境感受洛阳深厚的历史文化底蕴。

在隋唐城遗址植物园,“昼赏牡丹夜观灯”游园赏花活动同样吸引了不少游客。该园今年首次推出夜游项目,举办“隋唐潮迪狂欢夜”“非遗打铁花”“滴仙夜宴”等特色活动,融入牡丹文化、宫廷乐舞、汉服文化等元素,提升游客沉浸式游园体验感。

市文化广电和旅游局局长李振刊在央视报道中表示,以前游客来洛阳赏牡丹,大多属于观光式旅游,消费项目主要是门票。今年以来,洛阳不断打造消费新场景,延长赏花产业链,让赏花带动旅游经济不断提升。

隋唐洛阳城天街举办“天街奇遇季 花开又逢君”活动,国潮唐迪、古风演艺、潮流



游客在王城公园打卡(央视视频截图)

乐队演出等精彩上演;洛邑古城开展“华彩国风 古韵盛典”国风演艺活动,设置沉浸式游园体验路线;多家博物馆开展东方博物馆之都奇妙游活动,为游客带来更丰富的沉浸式文博新玩法……

我市多家景区、文博场馆着力打造沉浸式文旅新场景、新业态,让游客从“看景”到“入景”,从“观光旅游”向“沉浸体验”转变。

今年牡丹文化节期间,我市酒店周中入住率达到90%,周末全部满房。据统计,4月1日至15日,全市共接待游客1016.49万人次,旅游总收入78.44亿元,同比分别增长16.4%和27.65%。

央视报道还提到,洛阳以花为媒,着力推动文旅产业由“景区游”向“全域游”、“门票经济”向“产业经济”、“旅游城市”向“城市旅游”发展,让广大游客沉浸其中、自得其乐。

洛报融媒记者 戚帅华/文 张光辉 李卫超/图



牡丹盛开迎宾朋



穿汉服游园赏花



夜游隋唐城遗址植物园

洛阳古墓博物馆 双休日上演乐舞复活记

本报讯(洛报融媒记者 智慧 通讯员 刘子新)昨日,记者从洛阳古墓博物馆获悉,该馆将于20日至21日举办“余韵翩翩——古墓博物馆乐舞复活记”音乐会,以民乐、古典舞、口技、声乐等形式为市民、游客送上文化大餐。音乐会分为“汉律唐风”“宋艺雕栏”“明乐九州”“盛世华章”四个乐章,将馆藏壁画、砖雕中的乐舞元素和洛阳历史文化融合。这些尘封在墓室里的壁画、砖雕将穿越千年“活”起来,让今天的我们直观感受古人的娱乐生活。

“汉律唐风”乐章将集中展示长袖舞、剑舞等舞蹈,它们是汉唐时期经济繁荣、文化开放的见证。洛阳古墓博物馆有一幅新莽时期的墓葬壁画,在其乐舞图中,舞者表演的就是汉代流行的长袖舞。舞者用柔软的腰部展现婀娜多姿的形态,同时双臂发力将袖体舞向空中,姿态优美,给人以空灵神秘之感。

“宋艺雕栏”乐章的表演形式取自洛阳古墓博物馆馆藏宋杂剧砖雕,现场将有两名具有相声功底的专业演员,为大家讲述洛阳历史变迁和民间风情故事。宋代商业繁荣,促进了士大夫和市民阶层的迅速扩大,推动了市井艺术快速发展。宋杂剧生于民间、长于民间,从皇帝到平民无不醉心于此类雅俗共赏的艺术。

在“明乐九州”乐章中,身着汉服的“女子十二乐坊”将使用中国传统乐器,在声、光、舞美的巧妙配合下,演绎中国古典民乐、民歌与世界各民族经典民乐等不同风格的音乐作品。

在“盛世华章”乐章中,可欣赏到为本次活动专门创作的说唱歌曲,舞蹈与动感音乐结合,让人一饱眼福。

20日至21日,音乐会每天两场,时间分别为10时30分至11时30分、15时至16时。

制图 吴芳

“镖局”开进牡丹园 牡丹鲜切花送到家



活动现场

眼下,牡丹花开正艳,牡丹鲜切花也广受游客欢迎。近日,一场创意十足的活动在神州牡丹园举行,“镖局”开进牡丹园,快递小哥变身镖师,护送牡丹鲜切花。

此次活动由顺丰速运洛阳分公司和神州牡丹园联合举办。该公司将“镖局”开在园内,快递小哥身着古装,向游客介绍牡丹鲜切花。游客在观赏牡丹的同时,可以在“镖局”了解牡丹品种、牡丹养护要领等知识,还可以购买牡丹鲜切花。

来自陕西富平的游客董女士第一次来洛阳赏牡丹,在现场,她买了几束牡丹鲜切花邮寄回家。

记者了解到,本月以来,顺丰速运洛阳分公司已累计发运牡丹鲜切花1.5万余单。针对牡丹鲜切花花期短、运输要求高等特点,该公司制订了专属包装方案,并利用航空优势资源,实现“同城即日达、跨省次日晨达”,让游客“人在洛阳游,花已至家中”,助力牡丹文化节与洛阳牡丹产业发展。

洛报融媒记者 魏巍 文/图

河洛珍稀牡丹图鉴



清白

花白色,皇冠型,中型花;花蕾圆尖形,蕾期顶端开裂,似绿牡丹;外轮宽大平展,雄蕊部分瓣化,花丝浅紫色,雌蕊正常或瓣化呈绿色彩瓣,房衣紫色,柱头粉红色;株型中高直立,花梗粗壮,生长势中,成花率高;适合盆栽、观赏园种植。



贵妃出浴

花桃红色,皇冠型,中型花;花蕾圆尖形,花色娇艳,雄蕊部分瓣化,花丝紫红色,雌蕊瓣化或退化变小,瓣化呈绿色彩瓣,房衣紫红色;株型高大直立,当年生枝中长,花头直上,与叶面近平,枝条细硬、直;花香浓,生长势强,成花率高;适合盆栽、观赏园种植。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 王晓晖 摄

闲花眼底千千万 此种人间擅最奇



目前,市区牡丹园中晚开品种牡丹开放,邙山牡丹园正值盛花期。

● 国家牡丹园 全国共有约710个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的62%,主要分布在精品园、牡丹展览馆、广场两侧、西北牡丹收集区、晚开牡丹区、凤鸣宝花区等处。盛开花品种有绿洲缠丝、金星雪浪、青龙卧卧池、绿幕隐玉、二乔、姚黄、黄金翠、三变赛玉等,初开牡丹品种有迟蓝、豆绿、擎天粉、垂头蓝、书生捧墨、玉楼点翠等。园内紫藤、丁香、海棠、杜鹃、樱花、紫荆等争奇斗艳。

● 中国国花园 全国共有350多个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的30%,主要分布在东门外广场、二乔亭、国花园、锦绣园、勺园等处。盛开花品种有紫红殿、铜云、岛锦、香玉、胡红、太平红等,初开牡丹品种有岛大臣、芳纪、莲鹤、雪映桃花、姚黄等。园内荷包牡丹、二月兰、芍药、樱花等竞相绽放。

● 王城公园 全国共有430多个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的42%,主要分布在牡丹仙子、甘棠洲、王城春早、月亮门等处。盛开

牡丹品种有黄冠、海黄、皇嘉门、镰田锦、麟凤、春柳等,初开牡丹品种有丁香紫、棒棒糖、金阁、名望、八千代椿、新七福神等。园内木香、猥实、棘棠,以及高山牡丹珠光墨润、霓虹映彩、洛阳红、彩绘、墨润绝艳、绿幕隐玉等竞相绽放。

● 隋唐城遗址植物园 全国共有450多个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的40%,主要分布在九色园、百花园、科技楼、特色园等处。盛开花品种有银丝贯顶、什样锦、麟凤、岛大臣、绿香球等,初开牡丹品种有豆绿、长寿乐、海黄、名望、黑姐等。千姿牡丹园内的绣球芙蕖、猥实、樱花等正值盛花期。

● 国际牡丹园 全国共有300多个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的60%,主要分布在华夏园、锦绣园、九色园、万芳园和二环路外侧等处。盛开花品种有楼兰美人、东篱银菊、莲鹤、白王狮子、岛大臣、白妙、紫红殿、新日月、新国色、浪花锦、群鸟、皇嘉门等,初开牡丹品种有火鸟、花大臣、长寿乐、明石泻、八束狮子、天衣、八千代椿、镰田锦、寒樱狮子等。园内冰心、热恋(红色荷包牡丹)、黄刺玫、玫瑰魂冬、樱花、猥实等竞相绽放。

● 天香牡丹园 全国共有91个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的

60%,主要分布在南大门东侧、北侧、西侧,以及园中心等处。盛开花品种有蓝田玉、冰壶献玉、藏枝红、火炼金丹、祥云、雪映桃花、脂红、青龙卧卧池、二乔、烟绒紫、白玉、雪塔、雪桂、大胡红、金星雪浪、夜光白等,初开牡丹品种有十八号、葛巾、新国色、春柳、八千代椿、酒醉杨妃、玉楼春、软玉温香等。园内晚樱、丁香、碧桃、海棠等争奇斗艳。

● 神州牡丹园 全国共有550多个品种牡丹开放,开花牡丹约占本园牡丹的55%,主要分布在国花园、精品观赏区、花仙宫南侧观赏区等处。盛开花品种有黄翠羽、池塘晓月、蓝宝石、银红争春、红斑白、俊艳红、胜葛巾、腰带红等,初开牡丹品种有花木兰、白雁、名望、奇迹、罗马金、黄冠等。园内棘棠、樱花、紫藤等争奇斗艳。

● 南山牡丹园 全国共有约60个品种牡丹开放,主要分布在九色花田、牡丹花海、花道、木栈道两侧等区域。盛开花品种有姚黄、豆绿、绿香球、绿幕隐玉、岛锦等。国际芍药区有朱利伊莉、阿伦、红色魅力、迷你、美之碗、珊瑚魅力等20多种进口精品芍药初开。园内的月季、垂枝桃等竞相绽放。

第41届中国洛阳牡丹文化节花情预报小组 2024年4月18日



橙红耀眼 火鸟盛放

日前,洛阳国际牡丹园内的橙色系牡丹火鸟盛放,耀眼的橙红色花朵如一团火焰,叶尖明显下垂,悬于半空,形似张开的鹰爪,辨识度颇高。

“相较传统九大色系的牡丹,橙色系牡丹是‘最年轻、最有活力’的牡丹。在2019年世界园艺博览会上,橙色系被正式认定为牡丹新色系,至此牡丹色系‘十全十美’。”该园负责人介绍,火鸟花朵呈橙红色,菊花型,花瓣宽大平展,瓣端有齿裂,植株高大直立,枝叶稀疏,茎为黄绿色。

目前,国际牡丹园共有300多个品种牡丹开放,约占该园牡丹的60%,盛开花品种有楼兰美人、新国色、水墨丹青、皇嘉门等,初开牡丹品种有天衣、白妙、长寿乐、绿香球、花大臣等。

洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 刘少丹 文/图